POUR LES 3°
PARTIES à aborder (réforme) : 2016-2017
[image: http://2.bp.blogspot.com/-V-m32CjCCv4/TpR7ZryD12I/AAAAAAAAGss/8s3SjB7dpRc/s1600/day-3.png]
3 thèmes
	 
THEME 2 : Le vivant et son évolution
 

 
Partie A- diversité et stabilité génétique des êtres vivants
 
Partie B- biodiversité et évolution
	 Répertoire : cellule – espèce – noyau – caractère – caractère héréditaire - caryotype - amniocentèse –chromosomes – chromatide - trisomie - monosomie - chromosomes sexuels – in vitro -gènes - allèles - génome + génotype 

mitose -multiplication cellulaire - cancer – (tumeur – métastase) - brassage – méiose – gamète -mutation - fécondation

biodiversité – explosions évolutives (= explosions de la biodiversité) – crises évolutives (= crises de la biodiversité) – fossiles – roches sédimentaires - (théorie de l') évolution – Darwin – sélection naturelle - Lamarck

	 
THEME 1 : Planète Terre, environnement, Action humaine
 

 
Partie A - quelques risques liés à la dynamique de la terre
 
Partie B - quelques risques météorologiques ou climatiques
 
Partie C - impacts de quelques activités humaines 
	Répertoire :
Partie A - 

mots importants (répertoire) : beaucoup de rappels 
 lahar* raz-de-marée* bombe volcanique* cendres volcaniques*plaques tectoniques* nuées ardentes* collision* subduction* accrétion* explosifs* effusifs* épicentre* foyer* faille* ondes sismiques*
nouveautés : aléa* risque* enjeu* géodimètre* tsunami* géodynamique* parasismique*
+
Partie B -

mots importants (répertoire) :
rappels : aléa* enjeu* risque*
nouveautés : tornade* crue* bassin versant* climatologie* météorologie*
 
Partie C -

mots importants (répertoire) :
GES (gaz à effet de serre) - effet de serre –énergies fossiles - énergies renouvelables

	 
THEME 3 : Le corps humain et la santé

 
Partie A - système nerveux et comportement responsable
 
Partie B - alimentation et digestion
 
Partie C - monde microbien et santé
 
Partie D - reproduction et comportement sexuel responsable
	  
Partie A- 

nouveaux mots à mettre dans le répertoire : 
synapse (=fente synaptique) – axone – corps cellulaire - neuromédiateur (=neurotransmetteur) – axone – boutons synaptiques – influx nerveux – substance grise – substance blanche – Parkinson – Temps de réaction - Alzheimer
 
Partie B - 


nouveaux mots à mettre dans le répertoire : 
digestion (chimique + mécanique) – enzyme digestive – système digestif – glandes annexes – grosses molécules alimentaires (protéines/glucides/lipides)– nutriments (diversité : glucose/acides aminés/glycérol/acides gras) – suc digestif (salivaire/gastrique/intestinal/pancréatique)
déjà vu en 6°-5° : microorganisme - ubiquité - muqueuse - bactérie - virus - pathogène
 
Partie C -
 
nouveaux mots à mettre dans le répertoire : 
infection – transmission – contamination – symptome – phagocyte - phagocytose - inflammation – leucocyte – fièvre – lymphocyte B - lymphocyte T – antigène – réaction immunitaire – vaccin – antibiotique – antibiogramme – épidémie - ganglions lymphatiques - vaisseaux lymphatiques - VIH – sida -(thymus) - système immunitaire
 
  
Partie D -
[bookmark: _GoBack] 
nouveaux mots à mettre dans le répertoire :
contraception-stérilet-IVG-infertilité-fécondation in vitro-discrimination-IST-PMA-pilule


 

	
THEME 2 : Le vivant et son évolution
[image: ]
   [image: ]                                                                                                                         Partie A- diversité et stabilité génétique des êtres vivants
http://www.collegetheophanevenard.net/gallerand/sang/main.htm
 Chapitre I – Essayons de localiser l'information à l'origine des caractères héréditaires (noyau / chromosome)


[image: ]

[image: ]


[image: ]
[image: ]
 Chapitre II - Une relation entre chromosomes et caractères hérités de nos parents (des anomalies chromosomiques)


[image: ] 
Chapitre III - Un caractère héréditaire peut avoir plusieurs versions (gènes et allèles)
I- L’information héréditaire portée par les chromosomes
Les chromosomes observés de plus près

[image: ][image: ]
II- Recherchons comment est organisée l’information héréditaire dans un chromosome

Un gène* est une partie d’ADN qui contient une information héréditaire.
Un gène est porté par les 2 chromosomes d’une même paire.
info : ensemble des allèles* d'un individu = le génotype*
(Ra) - certains gènes présentent des anomalies : quelles sont les conséquences ?
rép : Il y a risque de maladie génétique*
La mucoviscidose est une maladie génétique* provoquant des troubles digestifs et
respiratoires : elle est liée à une anomalie d’un gène au niveau des chromosomes 7.
[image: ][image: ]
III-  Les groupes sanguins nous parlent d’allèles... ??????? [image: ][image: ]





[image: ]
[image: ][image: http://halley.e-monsite.com/medias/files/icon1-genet-a.jpg]

Chapitre IV – Le caryotype doit se maintenir (mitose)
I- Ce qui arrive à l’ADN avant une multiplication cellulaire.
[image: ]
Comment expliquer cela ?
 [image: ]
on observe ici une préparation à la Multiplication cellulaire : les chromosomes
simples (1 seule molécule d'ADN) deviennent des chromosomes doubles.

II- Ce qui arrive aux chromosomes pendant une multiplication cellulaire.
Une fois que le chromosome est double, les 2 brins se séparent, et chacune des cellules filles reçoit le même nombre de chromosomes que la cellule-mère (23 paires).
[image: ][image: ][image: ][image: ][image: ]

III- Il peut se produire des mitoses (multiplications cellulaires) incontrôlées.
Cancers* (recherches maison?)
[image: ]
[image: ]
[image: ]











Chapitre V - Comment expliquer la diversité génétique dans une espèce (brassage)
[image: ]
I- Ce que contiennent les noyaux des cellules reproductrices.
[image: ]
II-la formation de cellules reproductrices (= gamètes*)
[image: ]

III-La production d’Homo sapiens tous différents et uniques grâce à la fécondation.
[image: ][image: ]

A toi de compléter le tableau



[image: ][image: ]

Chapitre VI - Une autre cause de diversité (apparition de nouveaux caractères par mutations) 

[image: ][image: ]

[image: ]

Partie B- biodiversité et évolution 
cnrs 9 voyages
http://www.cnrs.fr/cw/dossiers/dosevol/imgArt/dioram/introDiora.html
excellent
horloge géologique
http://www.biologieenflash.net/animation.php?ref=geo-0015-3
https://www.youtube.com/watch?v=wXlgUkv7ORQ
formation terre
https://www.youtube.com/watch?v=Xkyt0A9qeLM
bactéries
https://www.youtube.com/watch?v=6ekZrZ4c64w
dinosaures
https://www.youtube.com/watch?v=yeH9RT2ou3g
lieupleurodon
https://www.youtube.com/watch?v=wXlgUkv7ORQ
Quelques rappels
(S) – un 1er… que signifie biodiversité* ?
représente la diversité des êtres vivants et des écosystèmes* : la faune, la flore, les bactéries, les milieux mais aussi les races, les gènes et les variétés domestiques
(S) – un 2ième … que signifie écosystème* ?
est constitué par un ensemble d’animaux, de plantes, de champignons et de micro-organismes interagissant les uns avec les autres et avec leur milieu (sol, air, climat, etc.).
3 exemples de relations : 
[image: ][image: ][image: ]
[image: ]
Chapitre I - Des changements dans la biodiversité depuis 4,5 milliards d'années
I- Encore des rappels
[image: ]
[image: ]
Rép 1/
• terre : 4.6 milliards d'années (livre page ?)
•
Rép 2/
* vie : 3.5 milliards d'années (livre page ?)
définition de fossile* ?
[image: ][image: ]
rép : restes ou traces d'êtres vivants qui évoluaient dans des paysages anciens
(prisonniers dans des roches sédimentaires*)
(R+C) - dessin de 1 ou 2 fossiles
Les roches sédimentaires sont des archives géologiques : les fossiles* qu’elles contiennent permettent de retracer l’histoire de la vie au cours des temps géologiques.
II- Essayons de construire une frise (un début)
[image: ]+ placer les 2 évènements
+ schématiser dans les 5 cm du haut l'aspect de la planète
à 2-3 moments de ton choix[image: ]
[image: ]
III- comparaison de biodiversités au cours du temps
(D)- placer 2-3 repères sur l'axe pour les 2-3 moments que tu as choisi tout à
l'heure
(i) - travail maison : retrouver 2 paysages correspondants à 2 de tes repères + les coller au dos de ta grande feuille[image: ][image: ]

[image: ]
IV - En savoir plus sur les crises et les explosions biologiques dans l'histoire de la vie
1- des informations sur des crises en milieu aquatique
Zoom sur la période 600 millions
d'années à 0
Feuille A3 : on va représenter des données au milieu :
[image: ]
[image: ]
Une crise biologique ou extinction de masse désigne une période de disparition
rapide et massive d’espèces. Ainsi, elle doit remplir trois critères :
•une durée relativement brève à l’échelle des temps géologiques (quelques
millions d’années maximum) ;
•une répartition géographique mondiale ;
•une importante chute de la biodiversité*.


[image: ]
[image: ]





Chapitre II - Des changements dans la biodiversité à une autre échelle de temps
Chapitre III – Des théories de l'évolution

	[image: ]

	 Depuis plus de trois milliards d’années, des groupes d’organismes vivants sont apparus, se sont développés, ont régressé et ont pu disparaître.
De même à l’intérieur d’un groupe, les espèces se renouvellent plus ou moins progressivement.

Chapitre II - Des changements à une autre échelle de temps
[image: ]
2- une hypothèse : dans la nature il doit y avoir une sélection !
3- un protocole
[image: ]
4- des résultats à interpréter
[image: ]






Chapitre III – Des théories de l'évolution
(I) – vidéo : Lamarck
[image: ][image: ]

( Darwin contre Lamarck )
https://www.youtube.com/watch?v=V8KIvICfGEM
(I) - vidéo : Darwin[image: ]
https://www.youtube.com/watch?v=ZNFN4t6iT9o
(C) – débattre
(C) – résume à ta façon
[image: ]
Une théorie* : elle a un statut provisoire (et correspond seulement à une vérité
du moment)
La « théorie de l'évolution » est maintenant devenue un fait (les scientifiques
sérieux ne la remettent plus en cause… les preuves sont tellement solides)
[image: ]
[image: ]
THEME 1 : Planète Terre, environnement, Action humaine
Partie A - quelques risques liés à la dynamique de la terre
Chapitre I - Risques volcaniques
géodynamique* : étude de la dynamique (mouvements) de la terre (elle est interne ou externe)
ne prendre que 2 lignes au choix du tableau
[image: ]
En France, le risque volcanique concerne les départements d'outre-mer
(Guadeloupe, Martinique et Réunion), et à un degré moindre la Polynésie française et le Massif central.
La seule éruption catastrophique survenue en France est celle de la Montagne Pelée en Martinique en 1902

I- des rappels (6°+4°)
(S) – se souvenir du vocabulaire :
faire la liste de ce qui peut provoquer des dégâts sur les enjeux
coulées de lave* – cendres* – bombes* – raz-de-marée* – précipitations acides –
lahars* -
lahar* : une coulée boueuse d'origine volcanique
raz-de-marée* : un envahissement exceptionnel du rivage par la mer
bombe volcanique* : un fragment projeté de lave, de plus de 64 mm de diamètre
cendres volcaniques* : des produits constitués de fragments (inférieurs à 2 mm) projetés lors d’une éruption volcanique



[image: ]
II- les 2 problèmes à résoudre
(D) – Imagine-les
peut-on prévoir les éruptions volcaniques ?
peut-on se protéger efficacement
1- prévoir le lieu ?
(S) – quelles zones de la terre sont en général concernées :
les limites des plaques tectoniques*
(collision* subduction* accrétion*)[image: ]

2- et prévoir le moment ?
(C) – Débat
étude du géodimètre ?
Satellites… ?
Prévoir une éruption est difficile
3- un cas pratique pour vérifier que tu maîtrises le sujet
[image: ]a- effusif ou explosif ?
b- la menace ?
c- Comment évaluerais-tu le risque* ?
d- comment se protéger ?
e- la surveillance ?
Rép :
a- explosif
b- cendres, lahars, précipitations acides ???
c-
- il faut faire une carte des enjeux*
et
- connaître le mieux possible la carte de l'aléa* (en étudiant les anciennes éruptions) schématiser ? (R+C)
(D) – avec ces 2 cartes : quels-sont les secteurs ou les risques* sont les plus grands ? [image: ]



Latacunga : la somme aléa* + enjeu* est très forte !
d- pour se protéger : pas facile !

[image: ][image: ]
e- surveillance : géodimètre, satellites, observatoires…
Si on résume :
[image: ]                                                            Chapitre II - Risques sismiques
[image: ][image: ]
Le cas d'un tsunami
[image: ]
[image: ]




Les problèmes sont un peu semblables à ceux vus pour les risques volcaniques :
risque = aléa + enjeu
mais la prévision est plus délicate encore !
Par contre les constructions parasismiques* sont possibles, la prévention au niveau
des populations est fréquente
bilan schématique (à remplir régulièrement) : risques volcans + séismes
mots à mettre dans le répertoire :
(beaucoup de rappels)
(lahar* raz-de-marée* bombe volcanique* cendres volcaniques* plaques
tectoniques* nuées ardentes* collision* subduction* accrétion* explosifs*
effusifs* épicentre* foyer* faille* ondes sismiques*) aléa* risque* enjeu*
géodimètre* tsunami* géodynamique* parasismique*
Partie B - quelques risques météorologiques ou climatiques
(C) – en France : imagine de quels risques il peut s'agir ?
Tempêtes ? Inondations ? Tornades ? Cyclones ?
I- Le cas des Tornades
tornades :
une vidéo ou 2
https://www.youtube.com/watch?v=kKRkQWpaugg
https://www.youtube.com/watch?v=sh3nnwQclEM
(R+C) – Après avoir entendu les explications : schématise le fonctionnement d'une
tornade*
(C) – Débat : discutons des Risques


[image: ]bilan : comme d'habitude : il faut raisonner en repensant à
RISQUE = ALEA + ENJEU
ainsi qu'à :
la PREVISION, la PROTECTION
[image: ][image: ]
(R+C) – schéma (rouge intense seulement)
prévoir le passage des tornades n'est pas facile : elles sont repérables par
satellite (mais en France elles sont petites)
aux USA [image: ] [image: ]
II– Et pour Le cas des crues (ex : à Paris)
[image: ]
[image: ]
Partie C - impacts de quelques activités humaines 


Problème : Il paraît que la terre se réchauffe à cause d'un effet de serre*
L'homme « serait » en cause : mais ce mécanisme de réchauffement, à l’origine, est  indispensable à la vie sur terre.
Chapitre I – En savoir plus sur l'effet de serre*
I- ce qui se passe naturellement

http://www.biologieenflash.net/animation.php?ref=geo-0068-2
 [image: ]  Compléter avec l’animation.   Quelles légendes mettre ? Le titre ?
L'effet de serre : un phénomène naturel important pour la survie de la planète. Il permet d'avoir une température moyenne sur Terre de 15° C contre -18°C si cet effet n'existait pas.
Les gaz à effet de serre sont naturellement peu abondants dans l’atmosphère mais ... CO2 sans impact humain.
[image: ]  
- Sans impact humain les entrées et les sorties de CO2 dans l'atmosphère seraient  équilibrées
- CO2 : un des gaz à effet de serre*

II- Et l'homme ? Quel est son impact ?
[image: ]
Chaque seconde dans le monde, plus de 1 million de kilos de CO2 sont émis dans l'atmosphère. Cela représentait, en 2015, des émissions de 32.1 milliards de tonnes de dioxyde de carbone (CO2) dans l'atmosphère. Le taux de concentration de CO2 dans l'atmosphère a lui aussi atteint un record.



III- Au total : Les sources de GES
[image: ]
[image: ]

énergies fossiles* : 
•l’uranium 235 (235U), utilisé par les réacteurs nucléaires, s’est formé lors des supernovas qui ont précédé la formation du Système solaire
•pétrole, gaz naturel et charbon sont issus de la lente transformation de résidus d’organismes (plancton, végétaux) morts voilà des millions d’années :
gros émetteurs de GES[image: ]leur stock est donc très limité : il faut trouver des solutions...

- du fait de l’activité humaine, la concentration des GES comme le CO2 s’est nettement modifiée (la concentration de CO2 a augmenté de 30% depuis une centaine d’années).
- des changements climatiques peuvent être attribués aux activités humaines qui modifient la composition de l'atmosphère.

 Chapitre II - Et les énergies renouvelables ?
énergies  renouvelables* : des sources d'énergies dont le renouvellement naturel est assez rapide pour qu'elles puissent être considérées comme inépuisables à l'échelle du temps humain.
[image: ]

Chapitre III – Impacts globaux des activités humaines : il n'y a pas que le problème de l'énergie.
[image: ]
[image: ]
THEME 3 : Le corps humain et la santé
Partie A - système nerveux et comportement responsable[image: ]

Chapitre I - Traitement des informations reçues par un des centres nerveux du cerveau

http://www.linternaute.com/science/biologie/dossiers/06/0602-cerveau/2bis.shtml
Situer les différentes zones
[image: ]  encephale* : partie supérieure du système nerveux  est composée du tronc cérébral, du cervelet et du cerveau.
Mais Problème : que se passe-t-il à l'échelle des cellules au niveau de ce cerveau ?

http://www.biologieenflash.net/animation.php?ref=bio-0075-3


Dans l'encéphale*, la substance grise* est située en périphérie (au niveau du cortex*), c'est-à-dire autour de la substance blanche*
l'encéphale contiendrait environ 100 milliards de neurones*
répertoire
neurone = cellule nerveuse
axone : Long prolongement du neurone (qui conduit l'influx nerveux)
corps cellulaire du neurone : partie renflée du neurone (qui contient le noyau)

Chapitre II - Communications entre différentes zones cérébrales
[image: ][image: ]
Les petites gouttes violettes se déverseraient dans la fente pour stimuler le neurone suivant (en cas de l'arrivée d'un message nerveux) : influx nerveux* : L'axone transmet les messages de notre organisme sous forme de signaux de nature électrique.

[image: ]

Chapitre III – Des décisions de bon sens
http://www.vivelessvt.com/college/4eme/le-systeme-nerveux-et-ses-perturbations/
[image: ]
[image: ]
[image: ]
[image: ]

Partie B - alimentation et digestion
On a vu beaucoup de choses :
- le trajet des aliments
- les groupes d'aliments (+ santé)
- on sait que les nutriments rejoignent le sang + la lymphe mais : problèmes…
comment les nutriments sont-ils produits et « qui » sont-ils ?
Comment passent-ils dans le sang (à quel niveau exactement?)
Chapitre I - Transformation des aliments en nutriments
[image: ]

[image: ]
Chapitre II - Ce que deviennent les nutriments de l'intestin grêle
Chapitre III – Des décisions de bon sens[image: ]
[image: ]


Partie C - monde microbien et santé 
Chapitre I - Des agresseurs qui peuvent contaminer et infecter
Chapitre II - Des réactions au début de l'infection (et un peu après si elle persiste)
Chapitre III – Les réactions si les bactéries persistent
Chapitre IV - Les réactions si les virus persistent
[image: ]
[image: ]
       Partie D - reproduction et comportement sexuel responsable
Chapitre I - Fertilité et contraception
Chapitre II - Favoriser la procréation
C          Chapitre III - Des décisions de bon sens



bilan schématique (à remplir régulièrement ou travail à la maison) 

un rappel de 4° (chapitre  "la formation d'un nouvel individu") :  puberté - spermatozoides - hormones - testostérone - adolescence - caractères sexuels - organes reproducteurs - testicules - ovaires - utérus - règles - éjaculation - ovaire - follicule - ovulation - progestérone - oestrogènes - nidation - embryon - cycle utérin - ménopause - cellule-oeuf - fécondation
nouveaux mots à mettre dans le répertoire :contraception-stérilet-IVG-infertilité-fécondation in vitro-discrimination-IST-PMA-pilule
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Bilan 3°-

Reppels + Introduction
Nous avons revu :
- la notion d'espice®
(la notre est Homo sapi
- la notion de caractares®
(certains nous sont donnés
par nos parents, d'autres
sont liés au mode de vie)
- la notion de cellules®
(un corps humain en comporte
environ 1000000000000001)
- et surtout : chacun d'entre-
nous est unique

)

THEME 2: Le vivant et son évolution Partie A- Diversité et stabilité génétique (I*II*III)
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 Cotte reconstitution  été réalisée grice aux nombreux fossiles trouvés dans des roches dgdes
de 540 millions d'années.




image52.emf

image53.emf

image66.emf

image67.emf

image54.emf

image69.emf

image70.emf

